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PREZENTACIJE SOFTVERSKIH ALATA:
System 3D, Bentley Systems, Ine., Čakovec; G!Sdata, ESRI - ARC!nfo, Zagreb; RECRO,
Autodesk, Zagreb: Auto CAD Map; Microsoft llrvatska, Zagreb: Encarta I 997 for Win
dows; Encarta World Atlas 2.0

GIS događaji ove su godine prvi put organizirani kao izdvojena cjelina simpozija. Workshop
je u prvom redu bio namijenjen prostornim planerima. Brojni suradici i sponzori pripremili su
izlaganja o projektima koje izraduju, a ujedno su prezentirali GIS softver u kojem rade. lzradcn je
i mali zbornik sažetaka radova izloženih na workshopu.

Na promociji knjige GIS u Hrvatskoj govorili su njezin idejni tvorac i rcalizator Davorin
Kercković i oba recenzenta, Tcodor Fiedler i Zdravka Krakar.

U planu je i sljedeće godine organizirati sličan skup u sklopu simpozija IS '98 (23-25. rujna
1998) sa suvremenom GIS temom, naravno uz poziv svim stručnjacima za GIS, da svojim radom
daju prinos sadržaju.

Mirka I lusak

STJEPAN GLAVAČ I NJEGOVO DJELO (1627-1680)

Zavod za znanstveni rad I lrvatskc akademije znanosti i umjetnosti (HAZU) u Varaždinu i
Fakultet organizacije i informatike organizirali su 28. studenog 1997. znanstveni skup Stjepan
Glavač i njegovo djelo pod pokroviteljstvom Grada Varaždina.
Pozdravne su govore održali:

• Janko Pavetić, pročelnik Upravnog odjela za znanost, kulturu, šport, turizam i informira
nje Grada Varaždina

• Andre Mohorovičić, Hrvatska akademija znanosti i umjetnosti
• Boris Aurer, dekan Fakulteta organizacije i informatike

Mirko Marković i Eduard Vargović vodili su skup sa sljedećim programom:
• Tomislav Raukar: Opće prilike u I lrvatskoj u vrijeme nastanka Glavačeve karte
• Vladimir Horvat: Životopis Varaždinca Stjepana Glavača
• Dragutin Felctar: Zemljovidi I Irvatske iz vremena prije nastanka Glavačcvc karte

Jasna Marković: Što nam otkriva latinski napisana dedikacija na Glavačevoj karti
Stanka
• Miljenko LapaineJ Nedjeljka Frančula: Glavačev rad na kartografiranju zapadne I lrvatske
• Petrica Novosel-Zic: Analiza zemljopisnog sadržaja Glavačeve karte
• Mirko Marković: Značaj Glavačevc karte Hrvatske kao povijesnog dokumenta u europ-

skom kontekstu
Rasprava
• Zaključna riječ: Andre Mohorovičić.
Završno izlaganje akademika Markovića bilo je sveobuhvatni presjek povijesti hrvatske kar

tografije u doba nastanka Glavačeve karte. Mirko Marković autor je kapitalnog djela povijesti
hrvatske kartografije "Descriptio Croatie",

Bila mi je velika čast pribivati skupu na kojemu je govorio akademik Andre Mohorovičić.
Vrlo je vješto povczao suvremene teme sa Glavačevim radom i zahvalio svim autorima na njiho
vu znanstvenom doprinosu istraživanju hrvatske kartografije. Posebno je naglasio da mu je drago
što se nalazi u Varaždinu. Izrazio je želju da znanstveni radovi ugledaju svjetlo dana u pisanom
obliku. jer njihova je vrijednost znatna.

Da bi sudionici mogli lakše pratiti izlaganja, HAZU je ponudio Gazophylaeium, časopis za
znanost, umjetnost. gospodarstvo i politiku. izdavača Pinta iz Zagreba. U časopisu je znanstveni
rad dr. lvana Macana "Razmišljanja nad Glavačcvirn zemljovidom Hrvatske iz godine 1673.",
kojemu je prilog Glavačeva karta Hrvatske.

Poslije znanstvenog skupa Fakultet je priredio ručak za sve sudionike, gdje su nastavljeni
neformalni razgovori i prijateljsko druženje.

Za kolegice i kolege koji nisu upoznati s biografijom Stjepana Glavača citiram iz Spomenice
varaždinske gimnazije 1636-1986 njegov životopis.
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Da bi se osjetila vrijednost takvog skupa, treba ga
doživjeti. Evo, kako ga je doživio Klopotec.
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"STJEPAN GLAV AČ - rođen 1627. u Varaždinu, umro u Trnavi u Slovačkoj I 680. godi
ne. Bio je doktor filozofije, teolog i kartograf

Školovao se u novoosnovanoj isusovačkoj gimnaziji u Varaždinu i bio je među prvim nje
nim učenicima. Studirao je u Grazu gdje je svršio tri tečaja filozofije, tamo je stekao doktorat filo
zofije, a studirao je i teologiju. U isusovački red je stupio 1648. kao svršeni "logicus". Po svršetku
studija Glavač je tri godine bio profesor matematike u Grazu. Kada je 1662. godine osnovan u Za
grebu prvi tečaj filozofije, Glavač je postao prvim profesorom filozofije, a onda predaje i mo
ralku. Još je djelovao kao profesor u Linzu i Celovcu, a posljednje tri godine života proveo je u
Trnavi, u Slovačkoj kao sveučilišni profesor kanonskog prava.

Za vrijeme svog rada u Celovcu, između /672. i I 675. godine, izdao je I 673. svoju prvu
geografsku kartu Hrvatske. Za Glavača navode suvremenici da je bio vrlo marljiv i vrlo cijenjen,
a bavio se i slikarstvom. Smatra se da je upravo on nacrtao "narodne tipove", što je objavljena u
"Prirodnom zemljopisu Hrvatske" D. Hirca, a preuzeto iz Glavačeve zemljopisne karte Hrvatske.

Ono po čemu je Glavač naročito
zaslužan, to je već spomenuta karta od
nosno zemljovid Hrvatske iz 1673. Na
toj su karti prikazani ostaci ostataka, od
nosno "reliquiae reliquiarum" trojedne
Kraljevine, tj. onaj dio, koji je u ono vri
jeme bio u vlasti, kako kaže Vanino,
hrvatskoga kralja iz loze Habsburgova
ca. Do danas se sačuvao jedini originalni
primjerak te karte u okviru Valvazorove
zbirke. Sve to se čuva u Grafičkom ka
binetu JAZU u Zagrebu. Karta je vjerno
reproducirana fotolitografskim putem i
tiskana u offsetu 1937. godine u čast
proslave 300-te godišnjice Varaždinske
gimnazije. Izdana je u Sarajevu u zbor
niku "Vrela i prinosi". Karta je veličine
81,5 cm x 83 cm, a Glavač je jedini
autor, jer je sve sam crtao i na kraju ure
zivao u bakar. Vjerojatno je karta rađena
u Valvasorovoj radionici za bakrotisak.

Na karti je prikazan reljef meto
dom sjenčanja, bez oznaka visina .
Hidrografska mreža je relativno vjerno
ucrtana. Naselja su označena različitim
simbolima. Navedene su godine i kratke
napomene o važnijim povijesnim doga
đajima. Ucrtana je koordinatna mreža
meridijana i paralela. Ucrtana je 45. 1
46. paralela što uglavnom odgovara
stvarnom stanju. Kao početni meridijan
uzet je približno 44° zapadne geografske
duži~e, kojega je u to vrijeme Špa
njolska prihvaćala. Mjerilo karte je u
miljama, ali pored germanske milje uve
dena je iznad nje i hrvatska milja, koja
je bila za trećinu duža od germanske mi
lje. Brojčanog mjerila nema, ali se može
zaključiti da bi ono iznosilo I :250 000.
Primijenjena je valjkasta projekcija.
(P. K.)"li CI !IJII

(Varaždinske vijesti 2760, 3. 12. 1997.) Mirka Husak


